

# 重庆西部陆海新通道运量货值稳步增长

## “通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”联动效应已经显现

本报讯（首席记者 杨骏 见习记者 刘琦斌）4月26日，记者从重庆市推进西部陆海新通道建设情况新闻发布会上获悉，今年一季度，重庆经西部陆海新通道运输2.6万标箱、货值44亿元，较上年同期分别增长18.2%和23.2%，实现“开门红”。

据了解，截至目前，重庆经西部陆海新通道已累计运输超过27万标箱，货值480亿元，运输网络覆盖107个国家（地区）的315个港口。值得一提的是，在重庆，西部陆海新通道已与中欧班列、长江黄金水道实现联动，分别累计实现联运1万标箱和3万标箱，推动了“一带一路”和长江经济带无缝衔接。

重庆西部陆海新通道运量和货值稳步增长，首先得益于物流体系的健全。目前，重庆已经形成以中心城区和江津为主枢纽，以万州、涪陵为副枢纽，以黔江、长寿、合川、綦江、永川、秀山等为主要节点的“一主两辅多节点”枢纽体系。同时，重庆还建成了由团结村集装箱中心站、鱼嘴站、小南坪站、涪陵西站、洛碛站、秀山站组成的始发节点体系。

综合服务水平的提升，也是推动重庆西部陆海新通道运量和货值增长的重要原因。比如，重庆创新铁海联运“一单制”应用，推出了货物“一次委托、一次保险、一单到底、一次结算”的全程服务模式等。

随着重庆西部陆海新通道不断发展，“通道带物流、物流带经贸、经贸



四月二十一日，团结村铁路中心站内一片繁忙。通讯员 孙凯芳 摄/视觉重庆

带产业”的联动效应已经显现。目前，西部陆海新通道已开行重庆至印度、印度尼西亚、菲律宾等国家的定制化专列，助力小康工业、宗申集团、庆铃汽车、万凯新材料等“重庆造”产品直达海外，柑橘、洋葱、柠檬等特色农副产品首次实现通过海运冷链原箱出口。同时，西部陆海新通道也将马来西

米等农产品运至国内。在西部陆海新通道的带动下，截至2021年底，重庆与东盟国家间累计运输货物9万标箱，货值280亿元。

西部陆海新通道还扩大了重庆经贸合作的“朋友圈”。重庆牵头召开了西部陆海新通道省际协商合作联席会议第一次会议，签订了国际贸易“单一窗口”西部陆海新通道平台建设等8个

重点项目。同时，重庆设立了西部陆海新通道物流和运营组织中心，专职服务“13+1”省（区、市）。

目前，重庆正积极与西部陆海新通道沿线省（区、市）合作共建跨区域综合运营平台。未来，通道将继续按照“统一品牌、统一规则、统一运作”原则，加强市场资源统筹协调，努力打造国际化品牌。

□本报记者 李珩

4月24日16点，随着最后一批收治人员出院，长春市双阳查岭方舱医院6号、7号舱闭舱，重庆援吉林医疗队圆满完成救治任务。

据重庆援吉林医疗队副领队、重庆市急救医疗中心副主任肖骏介绍，自4月2日抵达长春以来，医疗队已在双阳查岭方舱医院开展抗疫相关工作20余天，累计收治862人，累计转院、出院850人，转舱12人。

在这段时间里，队员们也记录下这段期间的点点滴滴，有温暖，有加油，有希望。

北碚中医院主治医师唐悦：  
我们共同的目标是尽快治愈出院

今天我轮休。在此之前都是热火朝天、争分夺秒地工作，就像战斗一样，我们每天在意想不到的时候吃饭，见缝插针地睡觉，有时还会半夜顶着寒风出发。

工作很辛苦，也很充实。患者们性格不同，脾气各异，刚进舱时很多人都愁眉苦脸、情绪低落，他们会轮流到医生办公室诉说自己的烦恼和症状，问得最多的是“什么时候能出院”。这时，我们会耐心倾听，缓解他们的焦虑。我知道，我们都有一个共同的目标：尽快治愈出院。

## 遥知君心意 何处不胜春

# 重庆“大白”日记记录吉林点点滴滴

垫江人民医院主管护师张琳：  
一群可爱的人

这几天，虽然很累，也有感动、收获、快乐。我想支撑我们最大的动力就是可爱的“他们”。“他们”是一群可爱、乐观、贴心的患者。每天穿着防护服的我们气喘吁吁，很多患者看到后会主动帮我们发饭、发药、发口罩、消杀，还会组织舱内人员一起锻炼。我们每天都会收到他们无数句感谢和嘱托。有的患者说“好想和你们唠唠，又怕靠近你，感染你”；有的患者说“谢谢你们来支援长春，你们辛苦了，等我们好了，你们也能早点回家团聚了”；还有小妹妹为我们写诗：“一身白白衣，清风两袖起，遥知君心意，何处不胜春。”

这些话让我们既感动，又充满力量。我觉得，是他们的鼓励，给我上了生动的一课，让我明白了生活的意义。

永川中医院主管护师曾燕：  
“大白”可以保护你

4月14日，方舱里的母女俩出院

了。小女孩叫怡怡，今年刚满两岁，记得刚入院那会儿，怡怡因不适应方舱内的餐食，时常哭哭。我们将自己的饼干、巧克力等小零食送给怡怡，怡怡总是会特别懂事地说上一声“谢谢‘大白’阿姨”。

今天，我们来到怡怡床前，细心地帮她穿上防护服，佩戴好口罩，怡怡好奇地问“阿姨，我为什么也要穿上‘大白’呀？”“因为‘大白’可以保护你呀，穿上它怡怡就可以和妈妈一起回家了。”当听到这样的回答后，怡怡开心地笑了。

南川人民医院主管护师陈志红：  
枝头长出了新芽

胜利的曙光终显现！随着一批又一批患者出院，我们信心倍增。通过十几天的相处，虽然和你们只是几面之缘，也让我感受到了东北人的温暖。看着那一篇篇感谢信，泪水湿了眼眶，其实我们很感谢每一位长春市民的认可，感谢每一位和我们共同战斗的伙伴为我们提供的支持保障，感谢努力向上的每一位患者。因为他们，我们才能融入这个大家庭，才能谱写一曲胜利战歌。

车窗外的霓虹灯一直照亮着我们前进的道路，道路上穿梭的车辆逐渐增多，万物开始复苏，枝头长出了新芽，我们很快就能看到繁荣的长春，愿吉渝之谊长存。

市第五人民医院主治医师程洁：  
谁说只有站在光里的才是英雄？

4月16日，今天的方舱很早就熄灯了，随着部分人的出院，大家都感觉轻松多了。

在方舱，除了医生护士，还有很多非医护人员在当志愿者，一起帮助医疗队做好后勤、生活、日常管理等工作。志愿者们来自各行各业，有的是滞留在长春的游客，有的是来长春务工的外地人，也有在抗疫前线奋战的当地人。他们就住在离方舱不远的办公楼里，因为不是专业的医护人员，防护用品的穿脱不太熟练，时常因为进舱服务错过饭点。于是，我们主动上前指导他们如何做好自我防护，还把我们的饼干、泡面等干粮分给他们。谁说只有站在光里的才是英雄？他们都是英雄！

## 实施六大专项行动 全面振作工业经济

系列报道之②

厂区5G网络全覆盖，智能物流车穿梭运输物料……这是重庆渝江压铸有限公司智慧工厂数字化生产场景，满满的科技感背后，是企业生产效率大幅提高。

在重庆钢铁股份有限公司，通过对厂区生产时富余煤气所产生的蒸汽进行回收，用于余热电站汽轮机发电，这样的绿色工艺让企业实现蒸汽动态调节与梯级利用，每年节煤11.2万吨，减排二氧化碳32.56万吨。

智能化、绿色化改造，近年来在越来越多的渝企发展中得以体现。此次市经信委启动的技术改造专项行动中，同样将着力强化智能改造和绿色改造两方面内容，支持企业加大技改投资力度，推动全市工业经济发展能级和竞争力提升。

智能化改造提高生产效率

4月26日，重庆金康新能源汽车有限公司又有一批新能源汽车下线。如今，金康新能源厂区没有多少直接参与生产操作的工人，在冲压、涂装、涂装、总装等生产车间，多台智能机器人执行了生产工序，实现关键工序自动化和全时在线检测，生产效率相比以前传统人工作业提高了数倍。

实施智能化改造显现出的生产优势，在重庆工业经济另一支柱——电子产业中也得到体现。

在电子信息产业发展“主战场”的水永微电园和两路寸滩保税港区，惠普、英业达、纬创等多家智能电子终端企业都通过实施智能化改造，推动生产效率各有提高，特别是通过推进柔性自动化生产线，减少了对人工依赖，让企业在疫情防控下保持正常运营。

“去年全市推动实施智能化改造项目1295个，认定智能工厂38个、数字化车间215个，智能化生产线让企业生产保质又保量。”市经信委相关负责人表示，随着智能化改造在汽车、电子等重点行业中加快推进，特别是在疫情防控下，一大批完成智能化改造的企业在复工复产中优势尽显——据测算，全市1500多家实施智能化改造的规模以上企业产值平均增长46.8%，对全市工业产值贡献超过六成，数字化车间、智能工厂示范项目的生产效率更是平均提升达59.8%。

“加强产业链数据共享，提高上下游企业协同水平，实施产业链‘抱团’数字化转型，是全市推动工业企业发展的关键路径。”市经信委相关负责人表示，在技术改造专项行动中，我市将重点支持一批“链主”企业、重点企业建设工业互联网平台，实现“行业生态一条链、数据协同一张网、应用服务一平台”试点示范，解决产业链企业间存在的信息孤岛、协作效率低等痛点。



英业达(重庆)有限公司的贴片车间(图片由受访企业提供)

绿色化提升增加“含绿量”

夜幕降临，大足城区近2万盏路灯照亮大街小巷，这些由重庆四联光电科技公司制造的路灯，不仅光线通透柔和，还能自动开关和调节亮度。

在万盛经开区，重庆万盛浮法玻璃公司通过技术创新实现产品升级，其玻璃产品生产全流程融入绿色、低碳工艺，带动企业实现了降本增效各项目标。

上述两家渝企都入选了工信部“绿色制造示范名单”，成为全市工业绿色制造的表率。去年全年，全市创建市级绿色工厂56家、绿色园区5个，国家级绿色工厂17家、绿色园区2个，形成绿色设计

## 绿色智能联动 扩能升级并举

# 我市启动技术改造专项行动赋能产业转型升级

接共生、原料互供和资源共享。

在强化产业准入和落后产能退出方面，全市将严控“高耗能、高污染、消耗资源性”等项目进驻，推动落后产能退出，巩固“散乱污”企业处置成果，为优质企业发展腾出空间。

另外，全市还将在绿色产品生产、绿色供应链培育和绿色服务平台搭建等方面“下功夫”，从企业层面持续推进节能低碳化改造、清洁化改造、资源循环再生利用、工业节水改造和绿色基础能力提升等。

以点带面掀起技改热潮

在实施智能化、绿色化改造的同时，市经信委还聚焦现有企业扩大再投资、市内产业有序转移、中小企业“入园”升级发展等领域，通过政策“组合拳”加大引导和支持力度，鼓励更多企业在更大范围开展更为多样的技术改造，“以点带面”掀起行业技改热潮，为全市工业经济稳增长、调结构、促转型和增效益注入动力。

位于涪陵白涛工业园区的重庆华峰新材料产业园(下称“重庆华峰”)，就是尝到技术改造“甜头”的企业之一。

作为我市在2019年引进的中国500强华峰集团在渝建设项目，目前重庆华峰完成投资150多亿元，形成己二酸、氨纶、己二腈、聚氨酯树脂、铝箔5类

## 3519.8亿元

### 一季度重庆社零总额同比增长4.2%

本报讯（记者 黄光红）4月25日，重庆市商务委发布消息称，今年一季度，全市实现社会消费品零售总额3519.8亿元，同比增长4.2%，增幅高于全国0.9个百分点。

“开门红”背后，是重庆以国际消费中心城市培育建设为引领，以提振消费稳定经济增长为目标，多措并举保市场主体，全力促进消费市场回暖。据介绍，今年以来，重庆出台了

《重庆市培育建设国际消费中心城市若干政策》，明确了23条具体措施，加快推进国际消费中心城市培育建设工作；全面启动了国际消费中心城市、区域消费中心城市、商文体融合发展城市试点示范工作。同时，市商务委还联动各区县建立了重点项目库，择优将重点项目库中127个项目列入市级重大项目清单，总投资额达5045亿元。

## 811亿元

### 一季度重庆跨境人民币收付结算量创新高

本报讯（记者 黄光红）4月26日，人民银行重庆营业管理部发布《2022年一季度重庆市金融运行简报》。数据显示，2022年一季度，重庆跨境人民币实际收付结算量达811亿元，创历史新高，居中西部第一。

同时，一季度，全市银行机构按便利化试点累计办理跨境人民币相关结算业务609笔，金额达162.3亿元，同比增长2.9倍；全市跨境人民币

实际收付结算量，同比增长了1.5倍，增速也位居全国第一。

其中，重庆与东盟发生跨境人民币实际收付结算量37.5亿元，同比增长53.1%；与RCEP成员国发生跨境人民币实际收付结算量80.5亿元，同比增长51.1%；与一带一路沿线国家和地区发生跨境人民币实际收付结算量85.8亿元，同比增长43%。

## 331亿元

### 一季度涪陵地区生产总值实现“开门红”

本报讯（通讯员 夏涵）4月26日，记者从涪陵区获悉，一季度，涪陵实现地区生产总值331亿元，同比增长7%，增速居全市第二，经济发展实现“开门红”。

据统计，一季度涪陵地区地区生产总值较全市平均水平高出1.8个百分点，增速居全市第二，较去年同期和上年底分别提高12位、14位。在所有类别经济中，工业经济增长尤为明显，规上工业产值603.4亿元，同比增长24.5%。

围绕“抓项目稳投资”，该区着重推进“四个一批”建设，今年一季度，涪陵新开工重点项目12个，年度计划投资30.6亿元，主要涉及市政道路、园区配套

基础设施、智慧城市、产业发展等领域。

此外，涪陵还加大“专精特新”企业的培育力度。一季度，涪陵组织渝湘精密、新铝时代等77家企业申报重庆市“专精特新”企业。同时，加速智能产业集聚发展和创新改造：港盛科技、江涛科技等电子信息制造企业投产运营；忽米网落地涪陵，推动涪陵榨菜、太极集团打造工业互联网标识解析二级节点，增强数字经济制造产业发展动能；组织大业科技、太极涪陵制药厂等19家企业申报市级智能化赋能工程项目；同辉气体、攀华万达等31家企业申报市级数字化车间、智能化工厂认定。

## 17亿元

### 一季度梁平旅游综合收入同比增长30%

本报讯（记者 彭瑜 实习生 苏东梅）4月26日，记者从2022年梁平旅游产业化发展大会获悉，今年一季度，该区共接待游客270万人次，实现综合收入17亿元，同比分别增长8%、30%。

近年来，梁平创建了百里竹海市级旅游度假区，打造了数谷农场、矿咖公园、桂香天地等景点20余个，新发展明月山·明月汇等精品民宿近100家，全区新增4A级景区2个，3A级景区2个，游客接待量、旅游综合收入年均增长均保持在50%以上。

与此同时，梁平旅游品牌形象持

续提升，长江三峡晒秋节、国际柚博会等一批旅游节会品牌逐渐成型，竹山镇入选全国乡村旅游重点镇，猎神村入选全国乡村旅游重点村，金带街道滑石村、合兴街道龙滩村入选首批市级乡村旅游重点村，明月山·百里竹海民宿回归之旅线路入选全国100条精品主题旅游线路。

“我们围绕‘旅游+’‘+旅游’，着力推进旅游产业化。”梁平区相关负责人称，将进一步强化品牌引领、活动赋能、融合发展、区域联动，做好推动旅游产业化高质量发展这篇大文章。